

## 南开学人新论

### 互利共赢开放战略的历史演进与理论探索

周恩来政府管理学院吴志成、袁婷发表的《互利共赢的开放战略论析》(《外交评论》2014年第3期)一文认为,互利共赢的开放战略是中国共产党顺应经济全球化发展趋势,根据和平发展目标,在全面总结我国对外开放成功实践和丰富经验的基础上,为进一步扩大对外开放,完善对外开放的体制机制,更好地以大开放促进改革深化所提出的中国特色的开放战略,是和平发展理念在对外开放领域的具体体现和走向负责任大国的必然选择。这一战略的提出和发展不仅经历了以让利吸引为主的初始探索、以互利发展为主的全面开放和以合作共赢为主的制度性开放阶段,而且具备充分的理论基础,日益演进的经济全球化是其产生的理论起点,国际机制理论为它的实现提供了理论指导。它倡导人类命运共同体意识,要求我国随着开放的扩大和自身实力的增强,主动承担国际责任、统筹国内改革与对外开放、兼顾本国利益与伙伴国利益,通过国际合作实现国家间协调发展。坚持这一战略对我国有效地参与全球竞争,加快社会主义现代化建设意义重大,不仅创新了我国对外开放的理论探索与思维方式,以谋求中国与世界共同发展的实际行动有力地回应了各种“中国威胁论”,提升了中国负责任世界大国的形象,而且在积极应对全球挑战中有效地维护了国家经济安全。

### 中国在国际公共产品供给中的作用日益重要

周恩来政府管理学院吴志成、李金潼发表的《国际公共产品供给的中国视角与实践》(《政治学研究》2014年第5期)一文指出,随着全球化和区域化的不断深化,环境污染、金融危机、领土争端、民族矛盾、宗教冲突、恐怖主义、跨国犯罪等全球性问题不断扩散,有效应对这些威胁和挑战,迫切呼唤更多行之实效的国际公共治理方略。面对国际公共产品的供给不足和国际社会的共同期待,中国从自身核心利益与实际能力出发,始终坚持正确的义利观,积极参与国际公共产品供给,共同应对全球与区域挑战,在维护世界和平与发

展、促进区域互信与合作方面发挥着日益重要的作用,充分展现了负责任大国的责任担当。特别是中国参与联合国维和行动、倡导和推进上海合作组织建设堪称有效参与全球公共产品和区域公共产品供给的重要示范。但是,由于历史和现实的制约,中国参与国际公共产品供给的历史基础与实践经验不足、供给主体单一、产品类型有限、博弈环境复杂,这些都需要引起高度重视。文章认为,中国参与国际公共产品供给必须始终遵循对外政策基本原则,根据自身战略、实力基础和发展阶段,统筹好国际国内两个大局、两种规则,在国际公共产品的供给和国际秩序的构建上不唯西方标准、不唯西方话语,不断引入中国视角,融入中国话语,反映中国利益,彰显中国意志。

### 我国快速城市化地区流动人口的 社会融入要有新思路

周恩来政府管理学院孙涛等发表的文章《社会融入视角下的城市流动人口服务管理研究——基于三亚市的实证调查》(《公共管理学报》2014年第4期)认为,从典型国家的发展规律来看,快速城市化引致的流动人口规模的增加会导致城市社会结构复杂化,并产生社会融入的问题。国外经验显示,流动人口的社会融入包括结构性融入和文化性融入,其中结构性融入意味着移民个体或群体在流入地从制度与组织层面社会参与程度的增加,文化性融入是指移民群体在价值导向与社会认同上的调适和转变过程,二者存在某种必然的或递进的联系。然而,南开大学课题组在近十年流动人口比重上升很快、人口构成高度复杂且从业稳定性低的海南三亚市并未得到验证。研究数据显示,三亚市外来务工人员、白领群体及“候鸟人群”等流动人口在经济融入、生活融入、政治融入与文化融入等层面表现出与经验理论的差异性,几个融入层次之间也不存在必然的关联或递进关系。这与三亚独特的经济地理、产业结构和社区形态有关;解决与三亚市类似的跨越式、新兴城市的社会融入问题,应针对各流动群体的特点设计“对策组合”。包括:完善基本公共服务以提升经济和生活融入,通过培育公益服务机构和社区社会组织以促进政治融入,实施分级居住证制来提升文化融入。